

命运与共协力抗击疫情 中国帮助超过欧洲伙伴

——专访意大利前经济发展部副部长杰拉奇



全球战“疫”追踪

中国抗疫物资支援欧洲

“千里同好，坚于金石”

杰拉奇去年接受本报专访时题词

陈灵琦摄

停课,封城,闭店……熙熙攘攘的意大利城市渐渐安静下来。这是西方各国中最为严格的防控措施,也标志着意大利对疫情防控的全面升级。

“人们的反应,出人意料地还不错。”意大利前经济发展部副部长米凯莱·杰拉奇说。“意大利政府终于采取了有力措施。我们浪费了一些宝贵时间,但现在看来我们似乎走上了正确的轨道。”

意大利政府的艰难决定,给该国目前严峻的疫情防控带来希望。杰拉奇希望这些措施能够遏制疫情,尽管对于经济层面的挑战将是不可避免的。“我们必须完全停工,停止经济运行一个月,然后重新开始。确实没有其他更多选择。”

封城后的生活是安静的。“我一整天都待在家里,每三到四天只出去买食物,再走一小段路。不过现在有了新的限制规定,我只能在深夜、周围人少的时候去散步。”

来势凶猛的疫情给意大利政治、经济和社会带来了全方位的挑战。目前,意大利公共卫生系统正承受着前所未有的压力。口罩的短缺现象一时还难以改善。杰拉奇说:“我们没有口罩,很难买到。并且与亚洲不同,意大利人确实不习惯戴口罩。但我看到这种情况正在变化,我们只是没有足够的口罩。”

中国在抗击本国疫情的同时,也向这个欧洲疫情最严重国家伸出援助之手。中国援意专家组以及物资目前已经抵达意大利。在

社交媒体上,许多意大利网友来到中国使馆的官方脸书主页说“Grazie”(谢谢),比红心向中国人表达谢意。

在杰拉奇看来,来自中国的援助是非常好的消息,是友谊的美丽象征。

他是意大利最了解中国的人之一。杰拉奇曾在中国工作生活了10年,其中一半时间在上海。“自从我上任以来,意大利和中国采取了许多步骤改善关系,并使我们两国人民更了解彼此。”杰拉奇是意大利和中国“一带一路”倡议谅解备忘录的主要支持者。作为七国集团中首个加入“一带一路”倡议的国家,在实现经济发展、共同繁荣的道路上,意大利下定决心,要搭上共建“一带一路”的浩荡潮流。正如意大利作家莫拉维亚的那句名言,“友谊不是偶然的选择,而是志同道合的结果”。

“在危机时期互相帮助,是建立长期纽带的最好方法。看起来,中国对意大利的帮助超过其他所谓‘欧洲伙伴’。”杰拉奇感慨。

在近期的一档中国节目中,杰拉奇举起了一块写有“我是武汉人”的纸板。他回忆说,那是为了支持武汉,让武汉人感到他们并不孤单,并且有一个意大利人,在罗马家中想着他们,即使他们从未见过面。

他强调,“无论西方还是东方,亚洲人还是欧洲人,在抗击病毒面前我们都是命运共同体。我们不应该心存歧视,而是应该团结一致,一起抗击病毒,重新回到繁荣发展的道路上。”

首席记者 吴宇桓

欧洲已成为全球新冠肺炎疫情“震中”。来自中国的专家组带着中国经验和援助物资火速支援欧洲重灾区,中国各界援助的物资也陆续运往欧洲。

天坛和铁塔相互辉映

中国政府援法医疗物资18日运抵巴黎戴高乐机场。物资外包装上的图案为中国篆刻艺术家骆芃芃设计的印章:寓意吉祥的凤凰和象征和平的鸽子飞翔在空,护佑中法两国国旗,北京天坛和巴黎铁塔相互辉映。印章中央为三国时期蜀汉学者谯周名言“千里同好,坚于金石”和法国文豪雨果名言“UNIS NOUS VAINCRONS(团结定能胜利)”(见上图)。

中国驻法国大使卢沙野说,在中国抗疫的紧要关头,法国提供了宝贵的支持和帮助,当前包括法国在内欧洲疫情形势严峻,中国愿提供力所能及的帮助。这是患难见真情的真实写照,也是中法友好合作关系高水平的生动印证。

“黎明时我们将获胜”

13日,马云公益基金会、阿里巴巴公益基金会捐助欧洲第一批抗疫物资抵达比利时列日机场。通关后,这批物资运往意大利。数周前,很多医疗设备正是从这座机场起运,驰援中国武汉。

在中国捐助欧洲的物资外包装上,特意打印了这样一句话:“消失吧,黑夜!黎明时我们将获胜!”这是普契尼经典歌剧《图兰朵》中咏叹调《今夜无人入眠》中的歌词。这部歌剧为意大利民众以及全球观

众所熟悉,本身就有浓郁的中国元素。

16日,第二批30万只口罩抵达列日机场,计划捐助比利时的物资总计50万只口罩和3万份检测试剂。在这一批捐助物资外包装上,印有法文、荷兰文和中文的同一寄语——“团结就是力量”(见最左图)。比利时国徽上就刻着这句法文格言,“团结就是力量”在中国同样深入人心。

“云海荡朝日,春色任天涯”

近日,中国科技公司小米捐助口罩等物资助力意大利抗击疫情。目前,第一批口罩已经送往意大利疫情最严重的威尼托大区。捐助物资的外包装箱上贴上了中意两国国旗,并用意大利语和英语写上了古罗马哲学家塞涅卡的名言:“我们是同一片大海的海浪,同一棵树上的树叶,同一座花园里的花朵”。

14日,多家中国民营企业向意大利援助的医疗防护物资共4.55万件,抵达米兰机场。包装箱上印着一句“云海荡朝日,春色任天涯”,出自晚明文学家李日华赠意大利传教士利玛窦的诗。期盼疫情早日过去,真正的春天早日降临。

中国正填补援助真空

西班牙《世界报》网站评论说,抗疫的成功使中国获得了国际媒体和组织的称赞,尤其是中国正在填补欧盟对受疫情影响严重国家提供援助的真空。

正如联合国秘书长古特雷斯所言,中国用实实在在的行动生动践行了构建人类命运共同体的承诺。

欣华

世卫“团结试验”寻找新冠肺炎最有效疗法

赞中国疫苗进展:不可思议的成就

世界卫生组织18日说,世卫组织与合作伙伴正在多个国家组织一项研究,试图通过对比的方式,确定新冠肺炎的最有效疗法。

世卫组织总干事谭德塞说,“我们称这项研究为‘团结试验’”。“团结试验”提供了简化程序,即便是已经超负荷运转的医院也能参与。他说,多个国家已确认将加入这一试验,相信未来还有更多国家参与。

在谈到新冠肺炎疫苗的进展情况时,谭德塞说,在中国共享新冠病毒基因组序列仅仅60天之后,第一个疫苗试验已经开始,“这是一个不可思议的成就”。

美国国家过敏和传染病研究所16日宣布,美国研发的一种新冠病毒疫苗当天开始进行第一阶段临床试验,首位入组志愿者已接受试验性疫苗注射。

据谭德塞介绍,有超过20种针对新冠病毒的疫苗正在研发中。一场和病毒赛跑的疫苗研发竞赛,正在全球范围内展开。

谭德塞说,全球新冠肺炎确诊病例已超过20万例,死亡病例超过8000例。确诊病例中80%来自西太平洋地区和欧洲地区。世卫组织“新冠肺炎团结响应基金”已经收到4300多万美元捐款。他呼吁大家团结一心对抗共同的“敌人”。

截至当地时间18日下午6时,意大利全国新冠肺炎确诊病例已增至35713例,死亡2978人。意大利全国医护和卫生工作者累计已有2629人感染。

葡萄牙总统德索萨18日宣布全国进入紧急状态,以应对新冠肺炎疫情。这是葡萄牙历史上首次实行全国紧急状态。

法国18日新增确诊病例1404例,新增死亡病例89例。单日确诊病例数和死亡病例数再一次创下新高。目前法国累计病例升至9134例,死亡病例264例,重症病例增至931例。法国当天加强了“封城”管理力度,对违反规定外出的人员展开处罚。

美国总统特朗普18日签署了一项新冠病毒救助法案。内容包括免费开展新冠病毒检测、支持疫情期间带薪病假等措施。另外,美国将暂时限制美国与加拿大边境的“非必要旅行”。截至东部时间18日22时,美国新冠肺炎确诊病例累计9077例,死亡145例。

巴西官方18日宣布,巴西参议长阿尔科伦布雷以及总统府机构安全办公室主任埃莱诺、矿产和能源部长阿尔布开克被确诊感染新冠病毒。

麦芒

特朗普言论太无礼 世卫组织严词批驳

本报特稿 世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安18日针对媒体关注的美国总统特朗普称新冠病毒为“中国病毒”这一言论表示,应避免把病毒同种族联系在一起。

瑞安说:“病毒没有国界,不区分种族肤色和财富。我们应避免把病毒同种族联系在一起。2009年(H1N1)流感大流行始于北美,我们也没把它称作北美流感。”

美国旧金山市长布里德18日称,特朗普一再将新型冠状病毒称为“中国病毒”的做法是错误无礼的。“仇外心理从来不需要任何借口。”加州联邦参议员贺锦丽在推特上写道:“我们不打算通过种族主义的方法来解决这场危机,我们比以往任何时候都更需要真正的领导者。”

旧金山湾区市民乔纳森表示,今年恰逢总统大选,特朗普是在为自己在抗疫中的糟糕表现找“替罪羊”。